

Suscripción
 En la capital. 4.50 p.a. trimestre
 id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º, 1.ª

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuarios en la 4.ª página, desde cinco pesetas en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 8.ª pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, miércoles 16 de septiembre de 1896

NUMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 5.970

Gentuza política

Desde que vino la perturbación en los partidos políticos españoles, que la pena ahoga á los que aún no han admitido el condenado principio de que «la política no tiene entrañas» y creen que la lealtad, la decencia y la honradez deben preceder á todo acto tanto individual como colectivo, por aquello que dice el apotegma de que «al hombre se le conoce por la palabra y al buey por el asta».

Desde algunos años á la fecha, en todos los partidos existe la gentuza política, que tiene de honorabilidad lo que la palabra interpreta y de política lo que significa el merodeo, la inutilidad y la explotación agena en provecho del individuo agente.

No nos referimos á esos seres que por degeneración espontánea se prestan á ser los testaferrós ó la esquina ó la responsabilidad de quienes les pagan ó mantienen con esperanzas que tarde ó nunca se satisfacen, porque de esos individuos no hay quien se ocupe más que para compadecerlos y pedir indulgencia en gracia al rebajamiento en que viven; nos referimos con este calificativo de gentuza política, á esos camastrones del incienso ajeno, á los que buscan la piedra filosofal sin alquimias ni conocimientos químicos, á los que quieren llegar á ser caciques sin compromisos personales para endulzar el paladar con el almíbar de sus propias satisfacciones sin correr el peligro de probar el acibar de las contrariedades; los que con historia llena de nebulosidades en todas las fases de su vida, sueltan á la chita callando la injuria ó la calumnia en el terreno abonado de los otros asalariados que se encargan de extender la mancha, escurriendo el bulto de la responsabilidad, pero probando á mancillar el crédito ajeno; los que faltos de cacumen y deseosos de descargarlo de la miseria que contiene con objeto de ver de oscurecer prestigios del prójimo, fundan alguno que otro periódico desde cuyas columnas babea la ponzoña de su envidia, haciendo que responda de sus correctos trabajos alguno de aquellos que forman la mercancía del pinche ó del matón; los que ocupando en el círculo de la actividad social un puesto por su carrera, ó su dignidad, ó su arte ú oficio, quieren ser tenidos como hombres de influencia y de seriedad característica y por no poder en su modo de vida y no exponerse á las contingencias que llevan consigo las cuestiones políticas, esconden su cuerpo como el galápago dentro de la concha de su cobardía, y dicen al oído y con todo género de precauciones lo que no se atreven ni siquiera á insinuar en público; los que no teniendo oficio ni beneficio ó teniéndolo prefieren el chaqué manchado á la blusa honrada aunque pasen por la vengüenza de todo vago de profesión, husmean en donde guisan, hacen el papel de clown en todas partes y buscan la manera de vivir sin trabajar, haciendo jenuflexiones á diario y poniendo á prueba á toda hora la flexibilidad de su espinazo; los que buscan en la influencia del préstamo el chanchulleo, sirviendo de gancho ó de médio entre el expediente por tener médios de que se resuelva en sentido determinado y el contribuyente ó interesado que los juzga omnipotentes y suelta el dinero agradeciendo todavía el gran servicio que se le ha prestado; los que disfrutando de las ventajas de una posición ministerial, juran amor eterno á quien lo cobija para mañana, cuando las tristuras de la oposición se dibujen en el horizonte, abandonarlo en busca de otros hemisferios en donde el sol brille más, alumbre mejor y fortifique con más higienismo el egoísmo individual; los que...

pero á qué seguir señalando esa pléya-

de de caballeros montados sobre rastrearías, cuando la escala zoológica que constituyen es interminable y se cuentan las tribus, familias y especies por centenares, muchas de las cuales tienen la propiedad de metamorfosearse y de mudar en la clasificación de caracteres y de sitio?

La gentuza política constituye una raza perteneciente á la familia parasitaria en sus múltiples ramificaciones; se ha introducido por todos los resquicios y tiene la ventaja del cinismo, con el cual ahuyenta á la gente consecuente y de convicciones que no quiere, bajo ningún concepto, alternar con ella, y le dejan libre el campo, razón por la cual adquiere de día en día esa preponderancia del desaprensivo para quien todo el mundo es suyo porque la vergüenza anda por las nubes, aunque los partidos languidezcan y se cuarteén como edificios valetudinarios sujetos al peso de sus desaciertos.

La gentuza política es una plaga y como tal hay que combatirla.

EL ESPAÑOL CUBANO

El doctor Fitzmaurice Kelly ha publicado un importantísimo trabajo tratando de lo concerniente á Cuba, el cual ha sido traducido por nuestro eximio literato D. Juan Valera tomándolo de un periódico inglés. De este trabajo vamos á tomar los siguientes párrafos, seguros de que el lector se enterará de ellos con gusto.

Las razas latinas de América, dice Kelly, no han demostrado especial aptitud para gobernarse y administrarse. Al contrario; ellas han ido mucho más allá de lo que era menester para probar que una república nacida República puede apostárselas con la más corrompida y gastada Monarquía, en dar ejemplos de disolución perversa y viciosa. Pero si se le antoja el sentimentalista sobre la casta familia criolla, heredera de la raza india. Persiste indiscutible el hecho de que el criollo cubano, como hijo de su padre, es español á su despecho y en todo lo esencial. Y debe añadirse que es amenuo español de no muy noble tipo.

Hay una base de verdad en el epigrama que define al cubano como un español despojado de todas sus buenas prendas. Al comparar á los partidarios cubanos con el castellano ó con el gallego, la inferioridad física, mental y moral del cubano queda clara, á pesar de toda sofistería. Pero, en lenguaje, religión, ley y sangre, el cubano y el español se identifican. La gran mayoría de los cubanos, incluyendo á los que tienen medios, posición ó inteligencia, debe correr la suerte que corra España. La final victoria de Antonio Maceo y de Máximo Gómez, significaría el establecimiento de una República negra, donde ningún blanco podría contar con tener en salvo la vida y la hacienda. Cierta aspiración plañónica á la independencia existe, sin embargo, entre los criollos, sobre todo estudiantuelos y bachilleres, y suele expresarse, por medio de la imprenta, en flatulentos ditirambos. Está muy de moda creer que la libertad de palabra nunca se arraigó en Cuba y, sin embargo, la declamación contra la tiranía ibera es el constante empleo del demagogo mulato.

Los hechos se sobreponen á toda nécia teoría. Pretender que Cuba tiene literatura propia sería vana jactancia digna sólo de Aurelio Mitjans; pero tal como es, el movimiento literario de Cuba, si le comparamos, vale más que toda la producción intelectual de las vecinas Repúblicas libres. Una ligera revista intelectual de los libros impresos en la misma Habana, prueba que la alegada represión del pensamiento y de la palabra es una de las muchas absurdas

ficciones inventadas en interés de los rebeldes.

Hay más aún: las quejas contra España de la literatura cubana son una farsa teatral, que pierde todo su valer cuando se compara con la forma peculiar de libertad de que gozan otros pueblos americanos. José Maria de Heredia, con todas sus faltas, fué un verdadero poeta, el mejor sin comparación de la América española.

A más de ser hombre de innegable ingenio, Heredia fué hombre de juicio, y los patriotas se ven impulsados á ignorar su famosa carta al general Tacón, donde el en otro tiempo fervoroso cantor de la independencia, confiesa francamente que la experiencia adquirida por él en los ocho años que pasó en una República libre (entiéndase la de Méjico), le ha llevado á cambiar de opinión.

—Yo consideraría—dice—como un crimen, el conato de trasplantar á la rica y dichosa Cuba, los males que afligen al continente americano.

Este testimonio del único cubano de genio, es harto digno de memoria. Desde el tiempo de Heredia muchos patriotas desilusionados han vuelto á ponerse bajo la bandera española; y su número propende á crecer en lugar de disminuir, en vista del peligro común de la dominación negra.

El interés del español y el del criollo son casi idénticos ó deben serlo desde que se cumplió la abolición de la esclavitud. Hablar de la presente lucha como de una contienda en favor de la libertad, es una frase burlesca que no tiene sentido. No es ya la cuestión (dado que alguna vez lo fuese) si los descendientes de los primeros colonos españoles han de ser ó no libres: la cuestión es si Cuba ha de ser ó no un Estado europeo civilizado ó un Estado africano y bárbaro. Las provincias españolas de las Indias occidentales son tan libres ó más que las inglesas: en Madrid están directamente representadas por senadores y diputados de su propia elección, como no lo están las inglesas en el Parlamento de su Metrópoli. España presta siempre atento y fácil oído á las quejas de Cuba, y su afán de darles satisfacción es casi insano. Durante años, España se ha afanado y consumido en los más extremos esfuerzos para borrar la memoria de antiguos agravios y para reconciliar con su dominio á los colonos.

Bien puede asegurarse que, en general, España ha gobernado á Cuba con rara benignidad y sabiduría. Las antiguas leyes de imprenta, han sido abolidas; el sufragio ha sido extendido con atolondrada generosidad; todos los hombres son iguales ante la ley. Las contribuciones directas y los derechos de Aduanas se perciben en un modo que á nosotros nos puede parecer algo arbitrario; pero para ser justa la comparación, debe hacerse, no entre Inglaterra y Cuba, sino entre Cuba y Nicaragua.

La verdad franca es que el movimiento cubano no puede fundarse en agravios administrativos. Su único objeto es la extirpación de los blancos. Más de las cuatro quintas partes de los rebeldes son negros y mulatos, ansiosos de establecer una República de gente de color. Y no debemos maravillarnos de esto. A la vista de Cuba están las costas del Paraíso del negro; la ilustrada República de Haití, la patria de Papaloi y de Mamanloi; el santuario de los dios Voodoo, del asesinato organizado, de los sacrificios humanos y del canibalismo. Allí se encuentra el Estado modelo, la tierra perfecta, cuyos ciudadanos gloriosos se jactan de arrojar al mar, cabeza abajo, á ingleses y franceses. El plan no puede ser otro que el de crear una Cuba rica y dichosa, á imitación del modelo haitiano.

Comentarios

El general Blanco, por fin, ha mandado al Gobierno los nombres de los fusilados en Cavite.

Las personas objeto de tal rigor disfrutaban, en su mayoría, de una posición envidiable y algunas de ellas eran millonarias y ocupaban alta representación social.

Junto con estas noticias, se reciben otras anunciando que la insurrección decrece.

De lo que se deduce, que el general Blanco ha sabido pegar duro y á la cabeza.

Este sistema es el único para acabar pronto con las insurrecciones.

Siempre ha dado excelentes resultados.

Dígalo sino la guerra *chica* de Cuba.

En el Consejo de ministros celebrado últimamente, se ha resuelto expulsar de la nación á los anarquistas detenidos en Barcelona, que no estén complicados en otros delitos.

Los que vuelvan á España serán condenados á relegación en alguna colonia.

Y allí podrán formar mil proyectos, pero no construirán bombas de dinamita.

Veremos si con la nueva ley contra el anarquismo, se podrá vivir tranquilo en las grandes poblaciones.

Un caracterizado integrista ha dicho, que aún cuando se impone la unión de su partido con los tradicionalistas, preocupa bastante la actitud de los elementos belicosos.

Quedamos pues que á los integristas no les gusta la *belicosería*.

Más vale así.

Ha añadido el mismo integrista, que el señor Nocedal irá á Valencia, donde se propone dar varias conferencias, entre ellas una acerca del ejército.

Debe ser muy fácil la ciencia de la guerra.

Porque hasta Nocedal se atreve con ella.

Desde Madrid

Cuando, aún no hace mucho tiempo, vinieron á España marinos y músicos franceses, los que creen á nuestro país aislado, los que estiman que estamos solos en el mundo sin nadie que nos ayude en caso de necesidad, pensaron que las mútuas muestras de simpatía que se prodigaron franceses y españoles eran síntoma elocuente de que Francia y España dos pueblos hermanos, deberían aliarse.

Los que así opinaban no tenían en cuenta la amistad que une al país vecino con Rusia, ni la que esta nación profesa á los Estados Unidos. Pensaban solo que España podría necesitar una ayuda si los acontecimientos nos obligaban á declarar la guerra á los norteamericanos y buscaban la fuerza de Francia, Rusia y España unidas para ponerla en su día frente á la de los yankees.

Rusia dijo que era amiga de los Estados Unidos, los franceses comprendieron que aliarse con España pudiera ser motivo suficiente para enemistarse con la gran potencia de Europa y los que un instante se hicieron ilusiones, vieron luego con dolor que nos quedábamos solos como antes estábamos, según ellos, y que además pasábamos por el duro trance de sufrir no chicos desprecios de franceses y rusos que rechazaban la alianza con nosotros.

Que estuvo eso bien merecido no hay que ponerlo en duda, porque antes de pedir una cosa, es necesario ver si conviene ó no y estudiar si se puede ó no se puede hacer. No se hizo esto y el resultado fué el que no hubiera sido, si una gran parte de los españoles hubiera creído al gobier-

no del Sr. Cánovas que decía «esa alianza no se debe ni intentar siquiera.»

Después de sufrido aquel bofetón, deberíamos ser más prudentes y no proceder de modo que se nos pueda propinar otro. Pero no es así.

Invitada la prensa de Barcelona y Madrid por la de Génova para que enviara á aquella población representantes que asistieran á la botadura del crucero «Cristóbal Colón», muchos periodistas españoles han ido á la ciudad italiana donde están siendo objeto de grandes atenciones y muestras de simpatías. Festéjaseles y se les procura demostrar que los periodistas italianos no andan mal de cortesía; pero estos festejos y estas atenciones y esta cortesía son de la prensa italiana para la prensa española, no de Italia para España ó á lo sumo, son de Italia para España porque ésta ha acudido allí á comprar un barco reconociendo la importancia, mayor cada día, que adquieren aquellos astilleros.

Esto es motivo suficiente para pensar en alianzas? Creemos que nó. Sin embargo, aquí ya se piensa en lo conveniente que nos sería entablar negociaciones para llegar á una alianza con Italia que daría como resultado la unión de España con algunos otros países de Europa.

No se tiene presente las consecuencias que esta unión pudiera traer para los españoles. El ejemplo de Italia comprometiéndose gravemente sus intereses por formar parte de la *Triplice*, no encierra para algunos españoles enseñanza alguna y poco menos que se mendiga ya la alianza en cuestión.

Deseamos cualquier acontecimiento para meternos por los ojos de todo el mundo como si España nada valiese, y olvidamos que de seguir como nos hace ir la guerra de Cuba, poco tiempo ha de pasar sin que las naciones que antes nos miraban casi con desprecio, puedan observar en nosotros una potencia de gran magnitud. Llegado esté instante lo que ahora pedimos nosotros—imprudentemente, á juicio nuestro—de nosotros lo pedirá más de una nación; y por impacientes ó quizá porque nosotros mismos no apreciamos nuestro poder, pedimos los españoles, exponiéndonos á graves pérdidas, lo que tal vez se nos pida luego proporcionándonos ganancias que ahora seguramente no tendríamos.

Nos presentamos á Europa como un árbol caído, olvidando que de tales árboles todo el mundo corta leña, y no esperamos á que el tiempo nos ponga en condiciones de demostrar que también nosotros podemos cortar bastante.

¿Está esto bien?

No, puesto que el gobierno, que sabe su obligación, espera. Sin embargo, no se librarán el Sr. Cánovas y sus ministros de las censuras que acaso se prodiguen, porque no se procura que España salga de su aislamiento de ahora.

13 de Septiembre de 1896.

Carmón.

TORROELLA DE MONTGRÍ

De una correspondencia que, suscrita por J. de Madrid y fechada en Torroella, ha publicado en su último número nuestro colega *El Distrito* de Palafrugell, tomamos las siguientes líneas que por referirse á la historia de tan renombrada villa, estamos seguros leerán con gusto nuestros favorecedores.

Cuantas veces, dice J. de Madrid, mis ojos columbraron el magestuoso castillo de Santa Catalina de Montgrí tantas otras, por natural hilación en las ideas, ocupó mi mente el recuerdo de los Condes de Ampurias, dueños poderosos un día de vastos dominios, raza más tarde acabada en miserable degeneración. Fueron los señores de Torroella, hasta que la villa pasó en 1202 á poder del monarca aragonés, feudatarios y compañeros de los descendientes de Ermengario, *Condes de Ampurias por la gracia de Dios*; más después la población que había sido tan adicta, formó parte del círculo de hierro con que envolvió al condado el ambicioso Jaime II. La venerable fortaleza que perenne vigía se

irgué sobre el Ampurdán, señala el fin de la condal estirpe; antes de que sus torreones fuesen acabados moría Poncio Hugo, el hijo de éste era asesinado, y Magaulino acababa con su último suspiro tan preclara familia. Las fortísimas murallas hendidas por las exhalaciones, contemplan desde hace largos siglos los auges y decadencias del pueblo torroellense: mudos testigos de glorias y miserias siguen enhiestas dominando con su imponente masa al apretado caserío que á sus plantas se extiende.

Torroella trae á la memoria nombres tan ilustres cual los de Alfonso II, Alfonso el Benigno y Pedro el Ceremonioso; ellos dieron á su amada villa mercado uno, otro reglamentos para su acaudalado gremio de pañeros, quién, título de real, quién, autorización para elegirse bailes. En ella residieron Jaime el Conquistador, Pedro el Grande, Jaime II y Juan el de Navarra. Del palacio que en Torroella poseía salió Juan I, el del Gay Saber, para acabar su vida oscura y misteriosamente en los próximos bosques de Foixá. En la *vella villa* ampurdanesa nacieron En Guillermo de Montgrí y En San Bernardo de Santa Eugenia, conquistadores de Ibiza.

Muestras de su poder diólas gallarda en muchas ocasiones: en 1178 resistió furioso ataque de mallorquines; á Pedro el Grande ayudóle con 200 ballesteros; por mantenerse fiel á Pedro IV, tras largo sitio asaltóla el Conde de Ampurias; en sus muros estrelláronse mil veces piratas y bandoleros.

Sus campos han sido regados largamente con humana sangre y hollados, en distintas y numerosas ocasiones, por ejércitos cartagineses, romanos, franceses, hordas berberiscas y tercios castellanos. Allí en la guerra de los *pagesos* hubo seria escaramuza; las riberas del Ter presenciaron así mismo el 26 de Mayo de 1694 la derrota de nuestro ejército mandado por el Marqués de Villena, Duque de Escalona, en reñida batalla contra las tropas de Luis XIV á las órdenes de Noxailles. Cinco mil españoles murieron sobre el campo, tres mil quinientos quedaron prisioneros.

En el siglo XII el Ter pagaba su tributo al mar por La Escala y Torroella era seguro puerto de animado tráfico; los hombres cambiaron el curso del río y la corriente cegó con sus arenas al grao. El paso de tantos hombres de guerra destruyó siembras y provocó hambres; las pestes diezmaron la población, así es que al terminar la porfiada lucha con Cataluña se resistía al primero de los Borbones, la decadencia de la Villa Real era completa, y la galana residencia de la corte aragonesa convertida en ruinas moria semiabandonada entre arrasadas huertas.

Hoy Torroella vuelve á la vida y el constante trabajo de sus hijos prométele nuevas de bienandanzas y fortuna. Una hermosa carretera cruza su término; en sus calles, curiosamente tiradas á cordel, construyense hermosas casas y otras recién terminadas lucen su juventud; su huerta feracísima es venero de prosperidades. Ya de sus muros que la piqueta muerde, no parten las mesnadas, ni en el adarve sueña el cuerno que anuncia al pirata; más en cambio millares de carretas chirrían bajo el peso de los frutos, que salen para los mercados; y lejos, muy lejos, el silbar de la locomotora anuncia la paz en los campos y las incruentas luchas de comerciantes é industriales. El pueblo guerrero abandonó la espada y empuñó la esteva; acabada la época de marciales fazañas, la tierra antes estéril produce ópimas cosechas; la agricultura hace revivir á la moribunda villa.

Más ¡cuán efímeras son las humanas glorias! ¡Esforzados paladines, régios protectores, guerras civiles, obstinados cercos, no han dado á Torroella tanta fama como sus exquisitos espárragos cotizables á precios elevados en las plazas extranjeras y disputados en las mesas más elegantes de París y Londres!

LO DE FILIPINAS

Despacho oficial

Madrid 14.—Se ha recibido de Manila el siguiente despacho oficial:

Los fusilados en Cavite fueron Francisco Osorio, mestizo; Máximo Inocencio, ambos propietarios; Luis Aguado, rico contratista del Arsenal; Victoriano Luciano, rico farmacéutico; Hugo Perez, médico; José Lallana, sastré; Antonio Agustín, comerciante; Agapito Cochú, maestro; Feliciano Cabuco y Mariano, escribientes; Eugenio Cabezas, relojero y dos alcaldes de la cárcel.

Entre los primeros reunían más de dos millones de pesos de fortuna.

Lo de Cuba

Noticias del 15

El vapor «Laurada»

Telegrafían de Nueva York que el vapor filibustero «Laurada», mandado por un nuevo capitán propónese salir en breve conduciendo una nueva expedición á Cuba.

Se ha dispuesto la salida de un buque para hacer fracasar dicha expedición filibustera.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos pasados por agua
Pichones asados
Merluza en salsa verde
Habas á la flamenca
Ensalada
Postres

Comida

Sopa Chantilly
Pierna de carnero asada
Lenguados al plato
Gallina asada
Salpicón de vaca
Ensalada
Postres

Habas á la flamenca.—Después de mondadas se rehogan en una cacerola con manteca, harina y perejil. Terminada esta operación se les agrega suficiente cantidad de buen caldo, y luego que estén cocidas se espesan con yemas de huevo y nata.

Sopa Chantilly.—Se cuecen lentejas con agua y sal, cebolla y un ramo de perejil. Se escurren y pasan por el tamiz. Se pone el puré en una cacerola y se deslíe en caldo, añadiendo manteca. Después de haber cocido, se vierte en la sopera sobre cortezas de pan frito.

NOTICIAS

Anteayer pasó por esta ciudad, con dirección á París y Milán, el empresario del gran teatro «Liceo Barcelonés», don Alberto Bernís.

—Ha sido nombrado delegado de Hacienda de Barcelona don Eduardo Gomez de la Torre.

—El Capitán general de este 4.º cuerpo de ejército, estudia el proyecto de organización de la policía para la persecución de los anarquistas, en armonía con la ley vigente.

Parece que el nuevo Cuerpo dependerá exclusivamente de la autoridad militar, dándose al que quede á disposición del poder judicial el nombre de «Cuerpo de Orden Social.»

Será un trabajo modelo de previsión y cordura que ofrecerá grandes novedades, entre las cuales figura la de que el Cuerpo estará compuesto de hombres y mujeres que, medianamente retribuidos, practicarán el servicio en una forma originalísima.

Tendrá un jefe procedente de la Guardia civil, un segundo de éste, brigadas, vigilantes y matronas, todos de conducta intachable y de acrisolada honradez, prescindiéndose en absoluto para el ingreso de influencias políticas y de recomendaciones de cualquier clase que éstas sean.

—Esta mañana, se celebrarán en la parroquial iglesia del Mercadal solemnes funerales en sufragio del alma del que en

vida fué inteligente director de la fundación de los Sres. Planas Flaquer y Compañía, D. Andrés Mach fallecido en Zumbarraga uno de los días del pasado mes de agosto.

—La noche del domingo último en el preciso momento de pasar el coche de la infanta D.ª Isabel por el paso á nivel de la vía férrea, regresando de Santa Maria la Nueva, apareció el tren, echándose encima de otro carruaje que seguía al de la princesa.

Iba en el pescante de este carruaje el acaudalado capitalista D. Alejandro Avial quien, al querer detener el tiro se cayó á la vía, yendo á parar debajo de las ruedas del tren que le separaron la cabeza del tronco.

Están heridos los hermanos Avial y los hijos Llorens que iban en el carruaje.

El suceso ha causado penosa impresión. —Ha regresado de Arbucias nuestro respetable amigo D. Ceferino Saucó Diez, gobernador civil de ésta provincia.

El señor Saucó Diez ha quedado muy satisfecho de los obsequios que le han tributado en dicha villa, tanto las autoridades como la mayoría de sus vecinos.

El objeto principal de su viaje á Arbucias fué el de devolverle la visita á su amigo Sr. Font, rico hacendado de aquella localidad.

Comó es de suponer, hospedóse en la hermosísima quinta de «Casa Blanch» propiedad del Sr. Font, quinta que resulta un paraíso ya por su refinado lujo, ya por el bellísimo panorama que desde ella se divisa, así como por el distinguido y espléndido trato de su propietario.

En dicha finca hospedábanse también el eminente orador é ilustre ex-presidente de la República D. Emilio Castelar; el activo diputado á Cortes por Puigcerdá, don Fernando Puig y Mauri, Marqués de Santa Ana y el ilustrado pariente del primero, señor Ferrer.

El señor Font obsequió á sus huéspedes espléndidamente, habiendo hecho los honores de la casa su hermosa esposa con la distinción y galantería en ella peculiar.

—Ayer mañana, el aguacil señor Sans arrancó de un árbol de la carretera de Barcelona un pasquín, escrito en gruesos caracteres, en el que se leían los siguientes vivas: á Cuba libre, á la Auarquia y á la República.

Es de suponer que el tal documento es obra de algún guasón.

—Se ha dispuesto que las 24 cátedras de dibujo vacantes en otros tantos Institutos de segunda enseñanza, se provean en turno extraordinario de traslación, á solicitud de los profesores numerarios de la misma asignatura en otros Institutos.

—Hoy se celebrará en esta audiencia el juicio oral de la causa sobre hurto, procedente de este juzgado é instruida contra Maria Labasiera.

Defenderá á la procesada el letrado señor Almeda.

—No resulta verdad que el ramo de guerra haya concedido autorización para la construcción de la plaza de toros en la inmediación de la Dehesa. De ser así, ya estarían poniéndose los cimientos, tal es lo decidido que el señor Alcalde está á llevar á término su pensamiento.

—Los días 24, 25, 26, 27 y 28 del corriente celebrará su fiesta mayor la villa de Besitú con solemnes funciones religiosas y profanas, habiendo contratado para amenizar los festejos, dos reputadas orquestas del Ampurdán.

—Una familia de Valdearcos (Valladolid), compuesta de matrimonio y cuatro hijos, ha sido víctima de la venganza de dos criadas, que la envenenaron con íosforos disueltos en vino.

Los auxilios oportunos de la ciencia evitaron una desgracia.

Las menegildas son el demonio. —El día 22 del actual y á las once de la mañana, se adquirirán en la Administración de la Factoría de subsistencias y utensilios militares de esta ciudad y en público concurso, los artículos siguientes: leña, cebada, paja, aceite y carbón.

—Con el título *Urge*, ha publicado *La Lealtad* de San Feliu de Guixols un bien

LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Familia» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes grabados, bodas y cuadros los más notables de la pintura moderna, copia de las obras maestras del arte antiguo y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para pago sellos de franqueo de todos los países.

Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos en la reputada Farmacia Tarible, rue de San Severin, 44, (antigua de Decagné) París.

Licor ferruginoso empleado contra la Anémia y la Clorosis y en las convalecencias, á la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento (an frecuente con el empleo de los ferruginos). Precio del frasco, 2 francos.

Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.

Veigatorio instantáneo Decagni: precio 75 céntos.

Vino Decagni á la Kina-koca, 3'50 frs.

Crema Rosa Tasible.—Esta crema á la vez, que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44—rue Saint Séverin—Paris.

Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía. Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.

PAPEL Lo hay para vender en esta Imprenta.

A. PORRAS. Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arsenal, 22, duplicado. Madrid.

INTERESANTE

á Empleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—A Ciclistas.—Obras de beneficencia.—Militares en campaña y mineros.

La mejor novedad del siglo.

F. BENDER.—Tres Cruces, núm. 4 duplicado.—TIENDA

Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 céntimos.—Caldos instantáneos en tubitos, 25 céntimos.—Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz, tapioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 céntos.—Chorizos de guisantes para 10 personas, 1,10 pts.—Exposición pública en Madrid, en el Salón del Heraldo.—Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, á don Gastón Massios, Torres, 7, Madrid.

NOTA: Descuentos.—De todo pedido que exceda de 25 pesetas, se hace un descuento del 10 por 100.—Pasando el encargo de 100 pts., se descuentan 15.—Hasta estas cantidades, los productos se remiten directamente desde Madrid. Cuando los pedidos sean de mayor importancia, se remitirán directamente por la fábrica, haciendo los encargos á la casa de Madrid que fijará, de acuerdo con el comprador, descuento y condiciones. P. E.

RESEÑA HISTÓRICA

DE LOS

SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809

POR

D. Emilio Grahit.

Dos tomos de cerca 800 páginas, 10 pesetas cada tomo.—Puntos de venta: En Gerona, librerías de Torres y Franquet; en Madrid, Fernando; en Barcelona, Alvaro Verdaguer, y en Valencia, Ramón Ortega.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pallan, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, cruchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, bellas artes, etc., etc.

MANUAL DEL CAMISERO

Tratado de corte teórico-práctico con dibujos y patrones al natural, por D. Severino Alvarez Herrerin.

Esta obra, única en su género, es de gran utilidad y muy necesaria á todas las madres de familia, alumnas de las Escuelas Normales, Profesoras de Colegios y á cuantos cultiven el comercio de Camisería. La claridad y sencillez con que está escrita y los muchos patrones que tiene de tamaño natural, la hacen comprensible á todas las inteligencias.

Como los patrones y dibujos son de tamaño natural, salvan las dificultades que ofrecen los de pequeñas dimensiones por no ser necesario el uso de escalas que dificultan el corte y muchas veces echan á perder las prendas.

Precio 3'50 pesetas por correo y certificado. Pidase á su autor, calle de Toledo, núm. 75, 3.º izquierda Madrid, acompañando su importe en libranza ó sellos. 00

Sociedad de Electricidad de CHAMBERI.

ACUMULADORES ELÉCTRICOS SISTEMA Tudor

con privilegio exclusivo para su fabricación en España.

Estos acumuladores son los más poderosos, seguros y económicos. Se garantiza su capacidad y buen servicio por dos años, y mediante prima anual se aseguran por 5, 10 ó mas años. Con una batería de acumuladores puede duplicarse el poder de las centrales de alumbrado eléctrico, obteniendo una economía del 25 por 100 en la producción del fluido. La fabricación de dichos aparatos en Madrid, permite obtenerlos en España un 25 por 100 más baratos que importados del extranjero, y la ventaja de contar con el material de respuesto y personal técnico necesario para satisfacer inmediatamente las reclamaciones de los compradores. Puede verse funcionar una batería de 2.000 amperes-hora y 125 volts, en la Central de Chamberi.

Dirección: Trafalgar, 1, Madrid

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

APRENDIZ Se necesita uno en la imprenta de este diario.

Egipto, pasan el alto Nilo y van á parar á los puertos de Sna-chín y de Massua en el mar Rojo; y de allí se esparcen por todas las costas de la Arabia, del Adramaut, del Oman y de la Persia.

Opinábase pues, por los sabios de la asamblea, que en esta incertidumbre era lo mejor, primeramente rogar al señor Bandeira suministrase á los señores Vernet todas las noticias que pudiese adquirir de la dirección tomada por la caravana de Mohammed Sidi-Ber, que por medio de sus agentes fuese adquiriendo, y que las comunicase por medio de espías, que al mismo tiempo se pasase una circular á todos los consules ingleses en Africa y en los puntos de escalas en Asia de más comercio de esclavos, refiriéndoles lo ocurrido á las señoras Clary y rogándoles estar á la mira de los convoyes que pasasen; á fin de reconocerlas y libertarlas. Otros añadían que no sería difícil que acudiendo al Ministro de las Colonias, se consiguiese que el mismo más autorizado y eficazmente tomase á su cargo la causa de las desgraciadas muchachas y diese sus órdenes á los representantes de la Reina.

Olombo, que estaba presente, oía las eruditas discusiones de los señores blancos y sus resoluciones, cuya oportunidad su eficacia llegaba á comprender. Esperaba que estos en cansándose le dirían á él que hablase y dijese su parecer. Sentíase empachado con el peso de un millon de observaciones que se le ocurrían en su buen sentido de negro y de su larga experiencia de gefe ya retirado de caravanas, y creíalas mucho más importantes que las que manifestaban los señores blancos, todos europeos. Así que, en cuanto se lo permitieron, entró en el fuerte de la cuestión.

—Ustedes, señores amos, se fatigan demasiado recordando tantos países, que yo ni de nombre conozco, pero el hecho es que parece imposible saber desde aquí donde podrá en-

contrarse la caravana salida de Abecuta. Eso es lo mismo que querer adivinar donde irá á la noche á recogerse un boá que se vé por la mañana arrastrarse por el bosque. Lo que parece más probable es que Mohammed Sidi-Ber tome el valle del Níger, ó como decimos nosotros del Quorra. El Níger lo conozco todo de memoria: sus riberas son el más hermoso país del mundo; cuasi hasta Tombocú se encuentran aquí y allí ciudades y pueblos abundantes de todas las delicias que Alá dispensa á la tierra. ¡Gracias le sean dadas!

Hasta del mismo rio nacen muchas islas pobladas de gente; de palmeras, de tamarindos, de plátanos, de panizo y otras por el estilo. Si Mohammed quiere comerciar, y esto es lo más seguro, puede cambiar sus géneros como le dé la gana, ó con frutos ó con esclavos. El otro camino á través el Haussa es más corto pero más peligroso por falta de agua y por países devastados por la guerra.

—¿Y no podría suceder, interrumpió uno de los presentes, que Mohammed vendiese por el camino las esclavas?

—¡Ca! dijo Olombo, hasta que la caravana no llegue á las plazas frecuentadas por los Arabes del desierto, no las venderá. ¿Quien quieren ustedes que las compre en la Nigricia? cualquier monstruosidad es posible en el centro del Africa (¡qué me lo cuenten á mi que he nacido allí!) pero por regla general tan fácil es que un negro del interior se enamore de una blanca como que quiera casarse con una iguana (1). Consideren ustedes que al ver á un blanco todas las mujeres y los niños escapan á esconderse como si vieran á una fiera.

—¡Es verdad, es verdad! confesaron á coro cuantos conocían la Nigricia, y Olombo continuó:

(1) Lagarto de gran tamaño con el cuello lleno de tubérculos de color verde en la parte superior y verdoso y amarillento en la inferior. (N. del T.)